

Знамя Труда

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного сельскохозяйственного управления и районного (сельского) Совета депутатов тружеников

№ 49 (173) Четверг, 23 апреля 1964 г. Цена 2 коп.

СЕРДЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Никита Сергеевич Хрущев выразил сердечную благодарность и глубокую признательность всем, кто присыпал ему теплые приветствия и добрые пожелания в связи с 70-летием со дня рождения и присуждением звания Героя Советского Союза. Тов. Н. С. Хрущев заверил всех советских людей, наших друзей за рубежом, что он не пожалеет своих сил, чтобы и впредь служить

великому делу коммунизма, бороться за претворение в жизнь идей марксизма-ленинизма, за свободу и счастье всех народов. Н. С. Хрущев заверил всех людей доброй воли, что он будет неустанным бороться за укрепление мира на земле и дружбы между народами.

(ТАСС)

СЕЛЬКОР! Активно борись за интенсификацию!

Обращение участников республиканского собрания сельских корреспондентов ко всем селькорам Башкирии

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Наступила первая весна интенсификации сельского хозяйства. Труженики села, весь советский народ решают задачи, поставленные декабрьским и февральским Пленумами ЦК КПСС об ускоренном развитии химической промышленности, интенсификации земледелия и животноводства. Удвоить, утроить производство зерна, мяса, молока и других продуктов при меньших затратах труда и средств — такова задача.

Сельское хозяйство — это ударный фронт коммунистического строительства, а мы, сельские корреспонденты, — активные борцы этого фронта. Мы призваны быть в первых рядах борцов за дальнейший подъем сельскохозяйственного производства, за эффективное использование земли, техники, органических и минеральных удобрений, за выполнение государственных планов и социалистических обязательств.

А задачи тружеников сельского хозяйства большие и ответственные. В нынешнем году валовый сбор зерна в Башкирии надо довести до 235—240 миллионов пудов, собрать с каждого гектара не менее 12 центнеров. Это позволит дать Родине 91—95 миллионов пудов хлеба, а также более 140 тысяч тонн мяса, 491 тысячу тонн молока.

Добиться этого можно только путем интенсификации на основе химизации, комплексной механизации земледелия и животноводства, широкого внедрения в производство достижений науки и передового опыта. Интенсификация — это качественно новая, более высокая ступень, коренной поворот в развитии сельскохозяйственного производства. Как отметил февральский Пленум ЦК КПСС, интенсификация — это генеральное направление в подъеме сельского хозяйства, столовая дорога развития его производственных сил. Вопросы интенсификации сельского хозяйства находятся сегодня в центре внимания партии, всего советского народа. Помочь успешно решить их — наш долг и почетная обязанность.

Товарищи сельские корреспонденты!

Тысячу дел предстоит свершить нам в шестом году семи-

летки, в первый год интенсификации сельского хозяйства. И все они — важные, неотложные, требующие много сил и внимания. Возьмем под строжайший контроль применение минеральных удобрений, противосорняковых препаратов, аммиачной воды, применение в животноводстве карбамида и других химических препаратов и продуктов. Вместе со всеми тружениками сельского хозяйства применим на практике знания, приобретенные в школах агрехимического всеобуча, добьемся того, что там, где рос один колос, будет два, чтобы земля родила в полную силу.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Скоро в поле! Мы, сельские корреспонденты, заняты во всех отраслях сельского и сельскохозяйственного производства, трудимся на всех участках земледелия и животноводства. Покажем на весенне-полевых работах пример самоутверженного труда, будем бороться за проведение сева в сжатые агротехнические сроки, высокое качество работ.

В нашем распоряжении сильнейшее оружие — печать. Будем писать в газеты о героях сева, передовиках соревнования, новаторах. Материально-техническая база коммунизма создается трудом и только трудом миллионов советских людей. Продавлив же труд земледельцев — активных строителей коммунистического общества. А также не будем давать покоя тем, кто мешает нашему движению вперед — рутинерам, дезорганизаторам.

Сельские корреспонденты!

С 1 апреля по 1 октября текущего года по решению бюро обкома КПСС в республике проходит массовый селькоровский рейд по проверке внедрения в производство достижений науки и передового опыта. Цель рейда — поднять всех тружеников села на быстрейшую интенсификацию земледелия и животноводства, завоевать новые рубежи в сельскохозяйственном производстве.

Создадим боевые селькоровские посты на важнейших участках сельского и сельскохозяйственного производства — на полях и животноводческих фермах. Пусть будут под их повседневным контролем сроки и качества сева, химизация, использование машин-

но-тракторного парка, вопросы высокой культуры земледелия, выполнение социалистических обязательств, организация и оплата труда тружеников сельского хозяйства.

У нас есть колхозы и совхозы, которые по-хозяйски используют землю, дают в расчете на сто гектаров большое количество продуктов земледелия и животноводства. Распространяйте и внедряйте опыт этих передовых хозяйств, переходите к действенной, наступательной пропаганде достижений науки и передового опыта. Обобщили опыт маяка, написали о нем в газету — не успокаивайтесь на этом. Добивайтесь внедрения его в производство, овладения этими приемами труда всеми тружениками вашего села, колхоза или совхоза. Раздувайте каждую искру новаторства в плахах массовых трудовых подвигов. Боритесь за умножение рядов последователей знатного кукурузовода страны Петровского, свекловода т. Светличного, картофелевода т. Кузнецова и других. В этом деле большой важности опирайтесь на поддержку партийных организаций, групп содействия партийно-государственному контролю, работайте в тесном содружестве с ними.

Большие задачи поставлены февральским Пленумом ЦК КПСС перед животноводами. Рассказывайте о завершении зимовки скота, боритесь за экономное расходование кормов, рост продуктивности всех видов скота и птицы, за широкое применение в животноводстве искусственного молока, антибиотиков, стимуляторов роста, микрозлементов. Добивайтесь качественного улучшения стада, широкого распространения искусственного осеменения животных. Предметом особой заботы селькоров должна быть комплексная механизация трудоемких работ в животноводстве.

В нашей республике есть отстающие колхозы и совхозы. Селькоры Стерлитамакского управления выступили инициаторами движения за помощь этим экономически слабым хозяйствам. Поддержим их почин, самоутверженным трудом и острым пером поможем отстающим колхозам и совхозам выйти на рубеж пере-

довых, на основе широкой химизации, комплексной механизации и специализации добиться подъема всех отраслей производства.

В творческом самоутвержденном труде на благо общества выковываются прекрасные черты нового человека. Подлинной школой трудовой закалки, школой воспитания является соревнование за коммунистический труд. Сейчас в этом движении в нашей республике участвует более 115 тысяч тружеников села, 257 животноводческих ферм, колхозов и совхозов Башкирии, 5490 человек уже удостоены звания коллектива и ударников коммунистического труда. Наша задача — ярко и убедительно показать на страницах газет, в передачах радио и телевидения становление нового человека, глубже проникать в духовный мир разведчиков будущего. Человек труда, его деяния, мысли и чувства, красота и величие трудового подвига современника-новатора и созидателя — неисчерпаемая тема для каждого сельского корреспондента, активиста печати. Необходимо постоянно помнить об огромной силе положительного примера, больше писать о наших достижениях.

Вместе с тем, надо еще больше ополчиться против лодырей, врачей, пьяниц, стяжателей, летунов, любителей легкой жизни. Борясь за воспитание советских людей в духе морального кодекса строителей коммунизма, нужно дать решительный бой равнодушию и бюрократизму, тунеядству и недисциплинированности, халатному отношению к народному доброму, усилить борьбу против пережитков прошлого в сознании отдельной части людей, развивать принципиальную деловую критику. Селькор не может быть равнодушным!

ДРУЗЬЯ!

Мы, участники республиканского собрания сельских корреспондентов Башкирии, призываем вас, своих товарищ по труду и перу, еще настойчивей бороться за дальнейшее развитие экономики и культуры нашей страны, неуклонный подъем сельского хозяйства, за претворение в жизнь Программы КПСС.

Зорче взгляд, тверже шаг, остерперо, товарищи сельские корреспонденты!

ТОНИЯ БОРЕТСЯ ЗА ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

Тоне было пятнадцать лет, когда она после окончания семилетней школы, совсем еще юной, неопытной, робко переступила порог в трудовую жизнь. Комсомольская организация колхоза «Большевик» поручила Тоне Корневой и ее подругам Ане Маркеловой, Лиде Семеновой и другим девушкам встать на переднюю линию борьбы за большое молоко.

Первые дни работы доставили Тоне много досадных огорчений: опыта не было, да и кормов в нехватке. Нередко приходила она домой усталой, хмурой, а подчас и со слезами на глазах. Ей казалось, что у подруг все получается как-то лучше и легче. Вот и в прошлом году Аня надоила 1687 литров, а Тоня только 1460. «Почему же так? Как будто стараешься, прикладывая все силы, а надо гораздо ниже, чем у других», — думала Тоня.

Шли месяцы и годы. Девушка стала внимательнее смотреть, как работают опытные доярки, прислушиваться к советам специалистов. Если к этому добавить молодой задор, настойчивость, то станет ясным, почему сегодня Тоня Корнева стала передовой дояркой.

Работает она как и все остальные, но ее старанию и умению, стремлению быть впереди можно позавидовать. На ферму Тоня приходит рано, когда



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Производство полизиленовых армированных труб для сельского хозяйства освоил Первоуральский старотрубный завод. Первая партия труб малого диаметра отправлена для совхозов и колхозов Восточной Сибири, Киргизии и Казахстана.

На СНИМКЕ: рабочий М. В. Белых проверяет качество полизиленовых труб.

Фото А. ГРАХОВА.
(Фотохроника ТАСС).

**Знамя
ТРУДА**

23 апреля 1964 г. стр. 2

дома все еще спят.

Большое внимание уделяет она подготовке коров к отелю, раздою их, соблюдая при этом все требования зооветработников. Строго выполняет распорядок кормления животных, следит за тем, чтобы коровы полностью поедали. Настойчиво изучает она и повадки своих коров.

Тоне в этом году везет. В марте она от «Снегурочки» и «Вербы» получила сразу по два теленка. Сколько было радости! А больше хлопот. Но Тоня не растерялась. Сутками не отходила от телят, пока их твердо не поставила на ноги. Сейчас эти телята чувствуют себя хорошо.

Комсомолка Корнева в этом году взяла на себя серьезное обязательство — надоить от каждой из восемнадцати закрепленных коров по 200 литров молока и дала слово завоевать почетное звание ударника коммунистического труда.

И слово ее не расходится с делом. За три месяца она надоила по 500 литров молока от каждой коровы. В эти дни дневной надой составляет по 7 литров. А это самый высокий показатель в колхозе.

Колхоз «Большевик» первым среди хозяйств нашего производства управление с честью выполнил план первого квартала шестого года семилетки по производству и сдаче молока государству. Большая заслуга в этом коллектива молочно-товарной фермы, где в авангарде социалистического соревнования идет комсомолка Антонина Корнева.

М. Синев,
инспектор-парторганизатор.

В Комитете ПГК о взаиморасчетах объединения «Сельхозтехника» с колхозами

Комитет партийно-государственного контроля управления создал комиссию по проверке правильности расчетов между районным объединением «Сельхозтехника» и колхозами и совхозами за полученную технику, запасные части и ремонт техники.

Комиссия установила, что за отпускаемые колхозам и совхозам запасные части, за ремонт техники и поставляемые сельхозмашины, кроме самоходных, объединение «Сельхозтехника» предъявляет счета колхозам и совхозам правильно, с начислением 12 процентов к отпускной цене.

Однако за самоходную технику, которую получа-

Больше продукции — выше зарплата

АККОРДНО - ПРЕМИАЛЬНАЯ СИСТЕМА ОПЛАТЫ ТРУДА В ДЕЙСТВИИ

между заработной платой, начисленной за продукцию, и заработной платой, выплаченной им по сделанным расценкам.

Доплату в нашем совхозе получили члены шести бригад. Членов второй бригады распределили дополнительно 4800 рублей, седьмой — 1200, восьмой — 6000, двенадцатой — 1400, десятой — 3700 и одиннадцатой — 2300 рублей. А

„Надо смело пойти по пути материального поощрения за количество и качество произведенной продукции. Чем больше колхозник или рабочий совхоза произвел продукции, тем больше он должен получить за свой труд“.

Н. С. ХРУЩЕВ.

всего по совхозу выдано дополнительно 19400 рублей.

Членам бригад, добившимся урожайности выше плановой, выплачены еще премиальные в размере 0 процентов от стомоси сверхплановой продукции. Этой части удостоены колхозники трех бригад — седьмой, восьмой, двенадцатой, ибо они получили, соответственно, 0 12—13,2 центнера зерновых с каждого гектара. От такой работы и государству большая польза, ибо он получает больше зерна, и самим рабочим. Для подтверждения сказанного возьмем две бригады — шестую и двенадцатую, у которых плановые задания были почти одинаковыми.

	бр. № 6	бр. № 12
Площадь посева зерновых (га)	1014	1005
План валового производства зерна в денежном выражении (тыс. руб.)	102,6	102,8
Произведено: — с одного га (ц)	7,6	13,2
— со всей плошади (ц)	7797	13264
— стоимость всей продукции (тыс. руб.)	58,8	115,1
Процент выполнения плана	57	112
Причищалась зарплата по плану (тыс. руб.)	11,2	16,4
Фактически было выплачено (тыс. руб.)	13,7	15
Получили доплату (тыс. руб.)	—	1,4
Премиальные (тыс. руб.)	—	2,5
Всего получено зарплаты (тыс. руб.)	13,7	18,9

Как очевидно, члены двенадцатой бригады дали на 5467 центнеров зерна, или на 56300 рублей продукции больше, чем шестая. И зарплаты они получили на 5200 рублей больше. В шестой бригаде на центнер зерна затрачено на 1 рубль 76 копеек зарплаты, а в двенадцатой — только на 1 рубль 43 копейки. И это при одинаковых планах и условиях!

Отрадно было видеть, когда механизаторы Центрального отделения получали от 100 до 150 рублей дополнительно, а механизаторы отделения №4 — от 150 до 200 рублей.

Передовые механизаторы Тухват Исянбаев, Хайбулла Аблаев, Владимир Глущенко, Иван Давыдов, Нураги Кадыров, Степан Тетерин, Анатолий Трифоненко и Владимир Ткачук получили по 230—250 рублей каждый. Бригадир передовой бригады №12 М. Колесников получил дополнительные 382 рубля.

А вот члены бригад №1, 5 и 6 ни дополнительной оплаты, ни премиальных не получили. И обидно было им, когда члены соседних бригад при работе в одном совхозе и при одинаковых условиях получают пре-

ми, а они нет. Но обижаться им приходится только на себя.

Сейчас в совхозе составление производственно-финансовых планов отделений и бригад на 1964 год завершено. Агрономы совхоза разработали структуру посевых площадей, совместно с управляющими, бухгалтерами и специалистами отделений, составили технологические карты по каждой бригаде и определили расценки за продукцию. Закончено составление рабочих планов по проведению весенне-полевых работ.

В отличие от прошлых лет, в этом году расценки определили не за валовую продукцию в денежном выражении, а за центнер каждого вида продукции (зерна, сена, си-лоса, свеклы, овощей).

Внедрение в производство системы дополнительной оплаты труда по результатам работы — по количеству и качеству полученной продукции — является мощным рычагом в деле увеличения производства зерна, кормов и другой продукции. Она несет большую выгоду совхозу и рабочим.

М. Насибуллин,
главный бухгалтер совхоза.

Колхозники, работники совхозов, сельские механизаторы! Настойчиво внедряйте механизацию, достижения науки и передовой опыта! Лучше изучайте, хорошо используйте и берегите технику!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1964 г.).



ЧАСТО БЫВАЕТ ТАК

(Отклик на заметку

„РОЖКИ ДА НОЖКИ“)

Районное объединение «Сельхозтехника» выделило нам трактор-бульдозер «ДТ-54 В». Приехали получить, но он оказался неисправным. Возвращаться с пустыми руками не хотелось и мы решили исправить поломку. Но инструмента не оказалось: не привезли из Сары. Со своим напарником Войновым Николаем мы нашли заведующего мастерской.

Нам дали инструменты. Разобрали и собрали неисправную головку блока.

Оказывается, вылетела заглушка, и вода шла в картер. Инструменты вернули обратно. На второй день надо было ехать домой, а инструмента к трактору нет. Обратились к главному инженеру объединения «Сельхозтехника» товарищу Ащепкову. Он обещал, как поступит инструмент, так сразу же сообщил.

Прошло немного времени. Наш бригадир т. Иванов А. В. сообщил, что инструменты прибыли в объединение «Сельхозтехника». Но время шло, не было транспорта или попутчиков. Наконец, одна машина пошла в «Сельхозтехнику».

Но не тут-то было. По каким-то причинам наш инструмент отправили в колхоз «Сакмар». Руково-

вители «Сельхозтехники» объяснили, что это сделано по ошибке.

Из-за этой неразберихи мы уже пятый месяц страдаем без инструмента. Ходим от трактора к трактору, просим товарищей: «брата, дай, пожалуйста, ключ». А бывают выезды и в дальние райсы. Случись авария, поломка в пути,—что сделаешь голыми руками?

Недавно у нас пробило прокладку головки блока, пришлось ехать в соседнюю деревню. А ведь в ящике с инструментами должна быть запасная прокладка.

Через некоторое время начнется посевная кампания. Сейчас мы уже вышли в поле, задерживаем талые воды. В поле мы должны выйти в полной готовности. А у нас нет инструмента, не оказалось и бочки для питьевой воды, зеркала обратного вида, переносной лампы. Вобщем, нет многих деталей и запчастей на тракторе. Так наградило нас районное объединение «Сельхозтехника». Но все же ждем: когда же в объединении исправят свою «ОШИБКУ».

И. Бородин,
тракторист Матрёвского
совхоза.

Высокими темпами

ДОНЕЦК. Высокими темпами ведут полевые работы донецкие землемельцы.

По инициативе коллектива совхоза „Шахтер“ во многих хозяйствах Великоновоселковского производственного управления сев ведется поточным

методом. Например, хлеборобы артели «Украина», завершив за один день боронование и культивацию пашни, сразу перешли к севу.

Сейчас ранних зерновых землемельцы управления планируют закончить за 32 рабочих часа.

Много славных дел на счету слесаря-механика Исмагила Арсланбаева. В центральной ремонтной мастерской Башкирского совхоза он работает с 1962 года. И все эти годы Исмагил в рядах лучших производственных николов мастерской. Как мастеру своего дела, ему всегда доверяют срочные работы. И Исмагил не уронит чести рабочего—он ежедневно перевыполняет сменную норму на 120—125 процентов при хорошем качестве.

НА СНИМКЕ: Исмагил Шарифуллович Арсланбаев за пайкой радиатора.

Фото В. УСМАНОВА.

ЗВЕНЬЯ УКРУПНЕНЫ

В Самарском отделении Акъярского совхоза в этом году создано два крупных механизированных звена. Первым из них руководит коммунист Василий Федорович Васильев. За них закреплено пять гусеничных тракторов, пять «Беларусей», двенадцать зерновых, три квадратно-гнездовых сеялок, шесть культиваторов, пять комбайнов «СК-3» и два силоносных комбайна и много другой техники. Имеется также 3 туковысевающих сеялки. Вся посевная площадь звена составляет 2 460 гектаров.

Имеющаяся техника полностью подготовлена к весенне-полевым работам. Члены звена с нетерпением ждут начала полевых работ. Такое же настроение и у членов второго звена, которым руководит Я. Абдрахимов.

Труженики отделения

обязались получить в этом году по 12 центнеров зерновых культур, 130 центнеров зеленої массы кукурузы. На собрании утвержден рабочий план и до каждого механизатора доведен размер премиальных за получение сверхплановой продукции, дополнительной оплаты за выполнение плана. Кроме этого установлена материальная заинтересованность рабочих за качество сева. С механизаторами и полеводами отделения проведено 6 занятий по агрехимии.

Все агрегаты будут работать в две смены.

В обоих звеньях большая нагрузка на тракторы. Но члены механизированных звеньев полны решимости провести сезона 7—8 рабочих дней.

А. Толмачев,
управляющий Самарским отделением.

Правильно разместим сорта зерновых культур

Районы Зауралья Башкирии, в том числе и Хайбуллинский район, называют житницей Башкирской Республики. Весомый вклад в ее караевый сделали хлеборобы района и в прошлом году. Они ссыпали в закрома Родини 5,1 млн. пудов добротного зауральского зерна.

Но если прежде рост валового производства зерна шел, в основном, за счет распашки новых земель, то сейчас, в свете решений февральского Пленума ЦК КПСС на первый план выдвигаются вопросы увеличения валового производства зерна и повышения урожайности полей за счет перехода на сплошные сортовые посевы, химизации полей и общего повышения культуры земледелия. Однако задачей развития сельского хозяйства является не только увеличение урожайности и резкое увеличение производства зерна, но и значительное улучшение его качества. Эту задачу нельзя выполнить без правильного подбора сортов и без расширения производства сильных и твердых пшениц.

Из 2-х возделываемых у нас пшениц—мягких и твердых—преобладающее распространение получили мягкие пшеницы. По муконо-хлебопекарным качествам они подразделяются на сильные, средние и слабые. Каким же сортам отдать предпочтение

при посеве в 1964 году? Какие сорта следует заменить, а какие ускоренно размножить?

Прежде всего надо максимально увеличить посев наиболее ценных сильных и твердых пшениц. Из сильных яровых пшениц наиболее приспособленным к местным условиям является сорт «Саратовская-29», относящийся к

СПЕЦИАЛИСТЫ СОВЕТУЮТ

разновидности «Лютесценс». Обладает он мощным колосом с крупным красивым стекловидным зерном. Районирован в 1959 году, очень быстро распространяется в районе и в 1964 году займет более 22 процентов всей площади посева яровой пшеницы. Созревает на 2-3 дня позже ранее районированного сорта «Лютесценс-62». Он не осыпается, к полеганию более устойчив, урожайность его значительно выше.

Высокие урожаи сорта «Саратовская-29» складываются главным образом за счет хороших озеренности колоса и повышенной устойчивости сорта к неблагоприятным условиям внешней среды.

По данным технологического анализа сорт «Саратовская-29» содержит 41,8 процента клейковины, на 8,5 процента боль-

ше, чем у «Лютесценс-62» и обладает хлебопекарной силой муки 880 эргов, против 272 эргов у «Лютесценс-62». Он очень хорошо зарекомендовал себя на всех сортотестах Зауралья Башкирии. В среднем за 5 лет испытания на сортотестах Зауралья он дал урожай на 3,1 центнера с га выше урожая сорта «Лютесценс-62», при силе муки от 400 до 1000 эргов. Этот сорт также хорошо показал себя и в производственных посевах колхозов совхозов.

Вот почему посевы сорта «Саратовская-29» в ближайшие 2—3 года необходимо довести до 70—80 процентов посева пшеницы в степной зоне и до 5—30 процентов—в Присакмарской зоне, но только при условии размещения ее на возвышенных участках ближе к границе степной зоны, при непременном условии высева его в первые дни сева, т. к. даже при средних сроках посева он в этой зоне может не вызреть и дать невыходящие семена. В горно-лесной зоне из-за позднеспелости его сеять не следует.

(Продолж. на 4-й стр.).

Знания ТРУДА

23 апреля 1964 г. стр. 3

Вильям Шекспир

(к 400-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. ШЕКСПИРА)

НАШ КАЛЕНДАРЬ

—Мы, русские, празднуем память Шекспира, и мы имеем право ее праздновать,—говорил сто лет назад писатель И.С. Тургенев.—Для нас Шекспир не только громкое, яркое, имя, которому поклоняются лишь изредка и издали: он сделался нашим достоянием, он вошел в нашу кровь и плоть.

Эти слова с еще большим правом мы повторяем сегодня, отмечая четырехсотлетие со дня рождения величайшего английского драматурга. Произведения Вильяма Шекспира обрели в нашей стране вторую родину. Вечно живые Ромео и Джульетта, Отелло и Гамлет, Лир и Макбет—герои его пьес—навсегда вошли в золотой фонд советского театра.

В мировой классике трагедии и искрящиеся веселые комедии Шекспира по праву занимают одно из первых мест. И каждое новое поколение находит его бессмертных творений неиссякаемый родник подлинного искусства.

Из драматического театра Шекспир перешел в музыку, изобразительное искусство, оперу, балет, кино. В его произведениях



людей привлекают народность, глубокое знание жизни, умение правдиво и широко ее показать.

В России произведения Шекспира начали появляться в конце XVIII века. Одним из первых поклонников и переводчиков его гениальных творений был писатель Н. М. Карамзин.

Но особенно много сделал для популяризации творчества Шекспира в нашей стране А. С. Пушкин. Лица, созданные драматургом, по меткому определению Александра Сергеевича, — существа живые, исполненные мно-

гих страстей, многих пороков; обстоятельства развивают перед зрителем их разнообразные и разносторонние характеры.

Шекспировские спектакли, созданные советскими артистами, воплощают высокие гуманистические идеи эпохи Возрождения и в то же время утверждают принципы социалистического реализма на сцене. Так Шекспир стал связующим звеном между художественным наследием прошлого и современным социалистическим искусством.

Еще в прошлом веке все произведения Шекспира были по многу раз переведены на русский язык. Ныне они выходят на 28 языках народов СССР. Последнее полное собрание сочинений на русском языке издано двухсоттысячным тиражом. Общий тираж книг Шекспира у нас превысил пять миллионов экземпляров. Его пьесы ставятся в сотнях театров. Все это ярко свидетельствует о возрастающем интересе советских читателей и зрителей к творчеству гениального английского драматурга и поэта.

А. Николюкин.
Кандидат филологических наук.

Идет месячник по проверке доставки подписчикам газет и журналов

ПОЧТАЛЬОНКА

Александра Васильевна Бусалеева работает почтальонкой в селе Ивановка. Она своевременно доставляет газеты и журналы подписчикам и письма адресатам. Осенняя грязь, зимние морозы и бураны, весенние паводки и летние проливные дожди — ничто не может остановить эту трудолюбивую женщину. Она с честью выполняет свою служебную обязанность.

В селе 149 подписчиков, а сколько человек получают письма с разных концов нашей Отчизны. Их

не счесть. Когда почтовая сумка ее переполнена, это уж приносит Александре Васильевне радость. Сумка тяжелая, но зато в ней много новостей и радостей. Вот почему почтальонка не чувствует никакой тяжести, а всегда торопится как можно скорее поделиться со всеми.

Кроме того Александра Васильевна разносит пенсию по домам, и эту работу она выполняет аккуратно.

С. Романов,
пенсионер.

Правильно разместим сорта зерновых культур

(Окончание. Начало на 3 стр.).

Старый районированный сорт пшеницы «Лютесценс-62», несмотря на ряд недостатков, все же остается лучшим, непревзойденным по урожайности сортом для Присакмарской и горно-лесной зоны района. Поэтому здесь, до подбора нового, более урожайного скороспелого сорта, посевы сорта «Лютесценс-62» должны составлять от 70 до 100 процентов всех посевов яровой пшеницы. В степной зоне — в пределах 15—20 процентов посева всей пшеницы в качестве второго скороспелого сорта.

Практика показала, что районированный сорт сильной пшеницы «Лютесценс-758» плохо подходит к условиям Хайбуллинского района. С одной стороны, он недостаточно засухоустойчив, почему и распространяется в более влажной зоне лесостепи Предуралья. С другой стороны в условиях влажного лета «Лютесценс-758» затягивает свое созревание на 8—12 дней. Его зерно не проходит по стандартам, как сильная пшеница, и дает низкое качество выпекаемого хлеба. Этот сорт надо полностью изжить из

посевов, заменить сортом «Саратовская-29».

Районированный сорт твердой пшеницы «Народная» в среднем за год испытания дал урожай на 1,5 центнера с га меньше, чем «Лютесценс-62». Он недостаточно засухоустойчив, склонен к полеганию и поражению пыльной головней. Поэтому сорт «Народная» остается районированным только временно, впредь до размножения вновь районируемого сорта твердой пшеницы «Харьковская-46».

У сорта «Харьковская-46» колос красивый, остистый, зерно яичарное крупное стекловидное. Повреждаемость головней и бурой ржавчиной слабая. Мукомольные и макаронные качества хорошие. Созревает на 1—2 дня раньше сорта «Народная» и более устойчив против полегания. В условиях Баймакского опытного хозяйства превысил урожай сорта «Народная» на 2,3 центнера с га и по урожаю приблизился к сорту «Саратовская-29». Сорт «Харьковская-46» должен в течение 2—3 лет полностью вытеснить и заменить посевы сорта «Народная» и занять не менее 5—10

процентов всех посевов яровой пшеницы в степной зоне района. Около одной пятой посевов яровой пшеницы района занимает «Башкирская-4». Он обладает высокой устойчивостью против поражения пыльной головней и осыпания. По урожайности несколько превосходит сорт «Лютесценс-62», но очень трудно вымолячивается. К сильным пшеницам не относится. Хлебопекарные качества хорошие, но испеченный из него хлеб быстро черствеет. Учитывая это, необходимо в ближайшие 2—3 года перейти на посевы гороха только семенами районированного сорта «Торсдаг». В дальнейшем значительные площади озимой ржи все больше и больше будут размещаться по зяблым гороховым парам. Для быстрейшего освобождения парового поля от парозависимой культуры районирован новый скороспелый сорт гороха «Чишминский ранний». Он созревает на 5—7 дней раньше сорта «Торсдаг» и дает более высокий

урожай с более крупным зерном. Этот сорт, кроме посева на парах, должен занять в горных хозяйствах не менее половины всех посевов гороха.

Общизвестно, что лучшим компонентом для обогащения посевов однолетних трав белком является вика. Однако она дает надежные урожаи только в более влажной Присакмарской и горно-лесной зоне. Для посева вместо вики в смеси с однолетними травами в хозяйствах степной зоны Баймакское опытное хозяйство начало размножение нового сорта гороха «Мелкосемянный». Он хорошо переносит засуху и во все годы дает хороший урожай зеленой массы и сена.

Такое размещение зерновых культур и районированных сортов по зонам района явится, по нашему мнению, одним из главных резервов увеличения валовых сборов зерна.

Б. Ежов,
ст. научный сотрудник Баймакского опытного хозяйства.

РЕДАКТОР Ф. Х. Азаматов.

ДЛЯ ПАССАЖИРОВ

С 24 апреля 1964 года вводятся ежедневные пассажирские рейсы Уфа—Акъяр—Уфа. Время вылета из Акъяра (временное) — в 13.00. Время московское.

АЭРОПОРТ «АКЪЯР»

Газета «Знамя труда» выходит три раза в неделю на русском и башкирском языках

Заказ № 136

Хайбуллинская типография Управления по печати при Совете Министров БАССР

Тираж 5932

Адрес редакции: БАССР, с. Акъяр,
улица Садовая, № 14